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РОЗРОБКА СТРУКТУРНОЇ СХЕМИ ТА СПОСОБУ 
ПІДВИЩЕННЯ ТОЧНОСТІ ВИМІРЮВАНЬ 

УЛЬТРАЗВУКОВОГО ПРИСТРОЮ КОНТРОЛЮ 
ШИРИНИ СТРІЧКИ У ПОВІТРІ

Резюме. У статті наведені результати розробки та дослідження способу підвищення точності вимірювань 
при реалізації ультразвукового тіньового методу в пристрої контролю ширини стрічкових напівфабрикатів у 
повітрі. Особливістю використання тіньового методу в повітрі є неізольованість акустичних зон первинних 
вимірювальних перетворювачів ширини (ПВПІИ) пристрою від навколишнього середовища і відповідно вплив 
цього середовища на зони вимірювання, який проявляється в зміні інтенсивності ультразвукових коливань 
на вимірювальних приймачах при постійній ширині стрічки і, відповідно, зміні вихідних сигналів приймачів і 
збільшенні похибки вимірювання. Оцінено додаткові складові похибки: випадкова похибка флуктуації, яка 
виникає при зміні швидкості повітряних потоків (турбулентність) в акустичній зоні вимірювання положення 
краю стрічки та похибка від впливу зміни температури в акустичній зоні вимірювання. Для зменшення додат
кових складових основної похибки вимірювання при тіньовому методі розроблений спосіб їх компенсації, що 
реалізується в ПВПШ пристрою за допомогою додаткового приймача коригування, який розташований по
ряд із вимірювальним приймачем і в одній площині з ним, але не перекривається краєм стрічки, і введенням 
сигналу цього додаткового приймача в ланцюг від 'ємного зворотного зв ’язку регулювання напруги живлення 
пакета випромінювачів, завдяки чому цей сигнал підтримується незмінним і рівним заданому.

Ключові слова: ультразвуковий тіньовий метод вимірювання ширини стрічки у повітрі, неізольованість 
акустичних зон вимірювання від навколишнього середовища, додаткові складові основної похибки вимірю
вання, приймач коригування.

ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Для вимірювання ширини стрічкових напів

фабрикатів у повітрі, які можуть бути або оптич
но прозорими, або легко піддаватись деформу
ванню, наприклад, листи для пакування виро

бів у харчовій промисловості тощо, досліджено 
ультразвуковий тіньовий диференціальний ме
тод [1]. 

Головною умовою реалізації такого методу 
є необхідність великої різниці між акустичними
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опорами повітря та кал вфабрмоту Ця .мова 
виконується через ріЗНИ-С МИ ЗГ С̂ТИЧНИМИ 
опорами повітря та пагуваяь*о" "««'а відріз
няються майже на три порядкиі»2&є. можливість 
отримати чітку тінь від • - а*: пакувального листа 
на приймачі [4].

Ще однією умовою реаяїьв-її такого тіньо
вого методу Є СТВССЄ-"-= • "СВІТОІ рівнороз- 
поділеного за інтєг.с.*бн:" с  ультразвукового 
променя на певн й довжин . який перекриває 
край пакувального л**с_з. Дня її дотримання ви
користана залежн сть для тиску Рш на відстані 
Н, яку утворює лінійна група ультразвукових 
випромінювачів що знаходиться у жорсткому 
екрані з випромінюванням у півпростір по нор
малі до їх поверхні [1] і яка після перетворення 
може бути надана у наступному вигляді:

Р С т О
ЧЛ— о\ І_/ “  ош

= Рг

2 \Н  
т ' ̂ -шо' ̂ -п

ош"

2 \Н

(1 )
2\Н  иш2 \Н  ш

де рС — акустичний опір середовища; Х=С/Рн — 
довжина ультразвукової хвилі частотою Рн\ т — 
кількість випромінювачів, які утворюють ліній
ну групу; Рош — тиск, який розвиває у своєї 
поверхні один випромінювач у групі; 0=5-V — 
об’ємна швидкість джерела ультразвукових ко
ливань, що характеризує здатність випроміню
вача до утворення акустичного поля; 5 — пло
щина одного випромінювача в групі; 5с=т-5 — 
загальна площина, що утворює лінійну групу; 
У=Р0Ш/рС — коливальна швидкість на поверхні 
одного випромінювача в групі; і.шо — розмір 
одиночного випромінювача в напрямку змі
щення краю стрічки; /.ш — розмір пакета ви
промінювачів у напрямку зміщення краю стріч
ки: /_п — розмір одиночного випромінювача в 
напрямку руху стрічки, що контролюється по 
ширині; а І ш0-/т7-/-п= *-шо-*-п=5С; С — швидкість 
поширення звуку в повітрі.

Аналіз конструктивного виконання первин
ного вимірювального перетворювача ширини 
(ПВПШ) по залежності (1) вказує на доцільність 
використовування в ньому також прямокутно
го вимірювального приймача, розподіленого 
по довжині перекриття ультразвукового про
меня краєм стрічки. Останнє дає можливість 
при використанні багатообмоткового вихідного 
трансформатора живлення випромінювача змі
ною напруги живлення окремого випромінюва
ча впливати на інтенсивність розподіленого по 
дожині загального ультразвукового променя, 
чим досягається за необхідності лінеаризація 
вихідного аналогового сигналу ПВПШ. Одно
часно залежність (1) дозволяє визначити та
кож амплітуду напруги І ІШ на виході приймача,

що вимірює цей тиск на відстані Н від поверхні 
випромінювача з урахуванням величини пере
криття X його ультразвукового променя:

  ^П| Іпигош 2\Н
1-

X

-ш
(2 )

де К пш= д и иі/д Х = -Р ои15 с/2 \Н  — чутливість 
приймача; X — зміщення краю стрічки, що ви
кликає перекриття ультразвукового променя 
пакета випромінювачів.

Сигнал приймача досягає максимального 
значення при Х=0, а мінімального — при повно
му перекритті параметра /_ш пакета випроміню
вачів, тобто при ХН1Ш. Так параметр і.ш визначає 
діапазон вимірювання положення краю стрічки 
і повинен визначатись із умови:

ІШ>2|ХІ + 2|ДВШ|, (3)

де ±Х — можливе відхилення краю стрічки від 
вихідного положення, що викликається зміною 
ширини стрічки; ±ДВШ — зміщення вісі стрічки 
відносно вихідного положення при незмінній 
її ширині.

За залежністю (2) створена структурна схе
ма ультразвукового пристрою контролю шири
ни стрічки у повітрі, приведена на рис. 1, яка 
реалізує диференціальний метод вимірювання. 
Пристрій складається із двох акустичних вузлів 
ПВПШ 14, які утворюють дві зони вимірювання 
і кожна з яких являє собою жорстко скріплені 
та направлені назустріч пакет випромінювачів 
8 та приймачів 9. При цьому стрічка 15 знахо
диться між випромінювачами 8 та приймача
ми 9 кожної зони, а її лівий і правий край пе
рекривають ультразвукові промені між ними. 
Пристрій здійснює контроль положення і лівого, 
і правого краю стрічки, що дозволяє реалізу
вати диференціальний метод вимірювання [1]. 
На рис. 1 показано тільки один акустичний

:7

Р-о НН»

ґЧ

15
' *

1
X

№
11

12

Рис. 1 . Структурна схема реалізації способу 
компенсації збурень на ПВПШ
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вузол 14 ПВПШ для контролю, наприклад, пра
вого краю контрольованої по ширині стрічки 15. 
Акустичний вузол контролю другого краю стріч
ки ідентичний наведеному. Пристрій контро
лює відхилення ширини стрічки від заданого 
номінального значення, яке виставляється на 
кронштейн-лінійці пропорційним зміщенням 
акустичних вузлів у протилежних напрямках (на 
рис. 1 не показано).

Однією із особливостей такої реалізації ті
ньового методу контролю стрічки в повітрі є не- 
ізольованість обох акустичних зон вимірюван
ня від навколишнього середовища і відповідно 
вплив цього середовища (зміни швидкості пові
тряних потоків, температури, вологості) на зони 
вимірювання, який проявляється в зміні інтен
сивності ультразвукових коливань на вимірю
вальних приймачах при постійній ширині стрічки 
і, відповідно, зміні вихідних сигналів приймачів 
та збільшенні похибки вимірювання [2].

Мета статті — розробка способу зниження 
додаткових похибок від впливу навколишньо
го середовища на результати вимірювань при 
ультразвуковому тіньовому методі та розробка 
структурної схеми пристрою, що реалізує такий 
спосіб.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
Основною і суттєвою складовою похибки 

при ультразвуковому тіньовому методі контро
лю ширини є випадкова похибка флуктуації Дф, 
яка виникає при зміні швидкості повітряних по
токів (турбулентності) в акустичній зоні вимірю
вання положення краю стрічки (вплив явища 
акустичного “федінгу”) [3].

Оцінимо теоретично розподіл похибки флук
туації залежно від ступеня відкриття вимірю
вального приймача: від стану його повного пе
рекриття краєм стрічки до стану його повного 
відкриття (відстань і  між крайніми положення
ми проекції краю стрічки 15 на вимірювальному 
приймачі 9).

Як вихідну формулу використовуємо за
лежність, що описує зміну квадрату логариф
му амплітуди сигналу на приймачі під впливом 
турбулентності середовища в зоні вимірюван
ня, приведену в [2]. Ця залежність може бути 
представлена для акустичної зони вимірювання 
ПВПШ у наступному вигляді:

Іп
І І

и,ош
Іп

ош
= АФ (.3/2, (4)

де и  — плинне значення амплітуди сигналу на 
вимірювальному приймачі 7; ІІ0Ш — значення 
амплітуди сигналу приймача 9 за відсутності 
турбулентності в зоні вимірювання; І. — від

стань між положенням проекції краю стрічки на 
вимірювальному приймачі і зоною, де здійсне
на стабілізація сигналу на приймачі коригуван
ня; А ІІШ — відхилення сигналу вимірювального 
приймача від значення ІІ0ш, викликане турбу
лентністю.

А1
д  — р 3_____

ф с  к 7/6 \ 7/6 ’

де С — швидкість звуку в зоні вимірювання; 
X — довжина хвилі; К  — хвильове число.

При постійній частоті випромінювання кое
фіцієнт Аф в цілому визначається характерис
тикою турбулентності Аф.

Враховуючи, що
12

ІП 1 +
АЦш

Цош

/= 1

Іп 1+
А Ц

и,ош
(5)

в межі при п—>оо (при великій кількості вимірю
вань для знаходження середнього), можемо 
записати:

Іп 1+ди ш
и.ОШ

= л/[,п(1+ ' ^ ф)Г = А ^ 3/2, (6 )
Де І 5і.ф — додаткова випадкова відносна по
хибка від флуктуації сигналу на вимірюваль
ному приймачі.

Із залежності (6) визначаємо значення цієї 
похибки:

П ^ = в ^ - 1 .  (7)

Ступінь зростання функції по залежності 
(9) визначається в першу чергу значенням кое
фіцієнта Аф, що залежить від умов, в яких про
водяться вимірювання, тобто швидкості Уф по
вітряних потоків у зоні вимірювання.

Оскільки відстань між випромінювачами 
та приймачем при тіньовому методі становить 
десятки міліметрів, то (за аналогією з [3; 4]) 
через відносно малий об’єм акустичної зони 
вимірювання вплив обох факторів на зону ви
мірювання ПВПШ в першому наближенні можна 
розглядати однорідним і одночасним по всьому 
об’єму зони вимірювання.

Додаткову похибку від зміни температури в 
акустичній зоні вимірювання можемо оцінити, 
якщо візьмемо частинну похідну по зміні тем
ператури для амплітудного значення сигналу 
ПВПШ (залежність (2), яка в цьому випадку є 
формулою зв’язку). При цьому у формулу (2) 
попередньо підставлено значення довжини ви
промінюваної хвилі від швидкості С0 розпов
сюдження ультразвуку в повітрі при його тем
пературі 0°С, частоти Рв його випромінювання
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і температури 1°х в акустичній зоні вимірю
вання [2]:

д_
г°Іх

Кп

дгх 

Рр>м $с
ПШ 2Н(С0 +0Г6^ II /ч 

0,3/Спш

і - 4 - к ; -
о-г^ «*д ‘-ш;]

XРош 5 с  ?8

Н(С0 -і-0,6^' ш
Д  і°х . (8 )

З метою компенсації обох похибок розро
блено та досліджено спосіб, при якому через 
зміну інтенсивності випромінених коливань ком
пенсується вплив розглянутих факторів у зоні, 
яка не використовується безпосередньо при 
вимірюванні, але знаходиться поряд з зоною 
вимірювання.

Спосіб реалізується в ПВПШ за допомогою 
додаткового приймача коригування, який роз
ташований поряд із вимірювальним приймачем 
і в одній площині з ним, але не перекривається 
краєм стрічки, і введенням сигналу цього до
даткового приймача в ланцюг від’ємного зво
ротного зв’язку регулювання напруги живлення 
пакета випромінювачів, завдяки чому цей сигнал 
підтримується незмінним і рівним заданому.

Структурна схема пристрою контролю ши
рини стрічки, який реалізує спосіб компенсації 
збурень, приведена на рис. 1 . Пристрій вміщує 
ультразвуковий генератор (УЗГ) 1 та ПВПШ 2. 
Напруга збудження з виходу генератора-зада- 
вача 3 частотою, яка відповідає резонансній 
частоті ультразвукових перетворювачів акус
тичної зони вимірювання, через схему 4 авто
матичного регулювання підсилення (АРП) над
ходить у підсилювач за потужністю 5, який 
оснащений багатообмотковим вихідним транс
форматором 6. Кожна із обмоток трансформа
тора 6 живить окремий п’єзоелемент пакета 
випромінювачів 8 ПВПШ. У зоні вимірювання 
між пакетом випромінювачів 8 і вимірювальним 
приймачем 9 ПВПШ утворюється рівномірно 
розподілений за інтенсивністю ультразвуковий 
промінь, який перекривається краєм стрічки 15. 
Аналоговий сигнал на виході приймача 9 відпо
відає залежності (4). За необхідності цей сигнал 
лінеаризується зміною напруги живлення окре
мого випромінювача у пакеті 8 зміною в його 
ланцюгу додаткового опору 7. Дестабілізуючі 
фактори, які призводять до варіації інтенсивно
сті /х акустичного поля в зоні вимірювального 
приймача 9, одночасно діють -а інтенсивність 
ультразвукового гсл= б зо -  гсиймача 10 ко
рекції. Сигнал коригуаам-ія гсийиа-а 10 під
силений та випрямлениж , -ре-лиз йт-см> пщ- 
силювачі 11 коре«_ підтримується

за рахунок його ввімкнення в ланцюг від’ємного 
зворотного зв’язку регулювання напруги збу
дження пакета випромінювачів 8. Стабілізація 
сигналу на приймачі 10 приводить (одночасно 
зі стабілізацією ультразвукових коливань у його 
зоні від дії турбулентності) до зниження варіації 
інтенсивності цих коливань у зоні вимірювання, 
де розташований вимірювальний приймач 9.

Необхідний астатизм у систему регулюван
ня напруги живлення випромінювачів 8 і під
тримування інтенсивності ультразвукового поля 
незмінним на приймачі 10 вносить подвійний 
інтегратор 12, який є одночасно елементом по
рівняння сигналу підсилювача 11 корекції (цей 
сигнал пропорційний інтенсивності акустичного 
поля в зоні приймача 11 корекції), і сигналу за
давана 13 цієї інтенсивності. Вихідний сигнал 
подвійного інтегратора 12 змінює коефіцієнт 
передачі схеми 4 АРП УЗГ 1, чим підтримується 
незмінним сигнал приймача корекції 11.

Особливістю розглянутого способу ком
пенсації впливу збурень на зону вимірювання 
є просторове зміщення зони безпосередньої 
компенсації збурень і зони вимірювання, аби 
усунути вплив процесу вимірювання на канал 
компенсації збурень. Останнє через природ
ний градієнт інтенсивності від збурення, рівний 
ді/дх, обмежує ступінь компенсації збурення в 
зоні вимірювання. А величина варіації інтен
сивності на відстані Ах, що не компенсована, 
приблизно дорівнює: АІх=(дІ/дх)Ах.

Рис. 2. Результати теоретичних та експери
ментальних досліджень значень додаткової 
абсолютної похибки ПВПШ при різних значен
нях швидкості повітряних потоків у зоні вимі
рювання
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Залежність коефіцієнта Аф в функції від 
швидкості Уф, яка приводить до флуктуації сиг
налу вимірювального приймача, має вигляд:

АФ =  КФ - Уф) (9)

де Кф= 1,5-10-3 с/м — коефіцієнт пропорційно
сті для ПВПШ.

Результати експериментальних і теоретич
них досліджень значень додаткової абсолютної 
похибки ПВПШ за структурою, що приведена 
на рис. 1, при різних значеннях швидкості по
вітряних потоків у зоні вимірювання приведені 
на рис. 2.

ВИСНОВКИ
За структурною схемою розробленого спо

собу зниження додаткових похибок при ультра
звуковому тіньовому методі вимірювання ши
рини стрічки у повітрі досліджено пристрій, в 
якому в акустичній зоні вимірювання в якості 
випромінювачів і приймачів використані п’єзо- 
керамічні перетворювачі призматичного типу 
ТБК-3 на резонансну частоту 109,6 кГц (роз
мірами у нижньої основи призми /-п=Ю мм та 
(.ш=50 мм для приймача і /.ш=25 мм для випро
мінювача при числі т - 7 випромінювачів у па
кеті). Додаткова абсолютна похибка ПВПШ від 
флуктуації повітряних потоків у зоні вимірюван
ня становить не більше ±0,3 мм при віддаленні 
краю стрічки від краю зони компенсації на від
стань до 21 мм і зміні швидкості потоків повітря 
в зоні вимірювання від Одо 2 м/с. За відсутності 
розробленого способу компенсації ця похибка 
становила ±4 мм. Отриманий при такому спо
собі компенсації впливу коефіцієнт стабілізації 
дорівнює «13...14. ПВПШ з розробленим спо
собом зменшення додаткових похибок може ви
користовуватись в умовах цеху по виробництву 
пакувальних стрічок.
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О.У. ЙізЛап, РЛО іп Епдіпеегіпд 
А.8. Нига, дгасіиаіе зіисіепі

ОЕУЕІ.ОРМЕИТ ОР ТНЕ ВІ.ОСК ОІАСВАМ АМй МЕТНОО ІМРВОУЕ ТНЕ АССЦВАСУ 
ОР ІЛТВА80М ІС МЕА81ІВЕМЕИТ ОЕУІСЕ СОИТВОІ-3 ТНЕ \УЮТН ОР ТНЕ ТАРЕ Ш ТНЕ АІВ
АЬзігасі. ТЬе гезиііз о і ІЬе зійду дєзідп апд те їЬод о і ітрго^тд тєазигетеп і ассигасу іп ітр іетеп ііпд ІЬе 
зЬадош иіігазопіс те іЬод  іп шідіЬ (аре тасЬіпез зет із  іп іде аіг. ТЬе іеаіиге о і изіпд (Ье зЬадош те іію д  іп ІЬе 
аіг із поі ізоіаіед асоизііс гопез о і ргітагу теазигіпд сопуегіегз шіІЬ (РУРЗН) дєуісе іго т (Ье е т іго п тєп і апд 
(Ьегеіоге (Ье ітр а с і о і іЬе епуігоптепґ оп (Ье агеа о і тєазигетепі, шЬісЬ арреагз (о сЬапде іЬе іпіепзііу о і 
иіігазопіс VіЬга і̂опз оп (Ье теазигіпд г є с є іу є г  аі а сопзіапі шідіЬ іарез апд соггезропдіпдіу сЬапде ІЬе оиіриі 
зідпаїз оі (Ье гесеічегз апд іпсгеазе тєазигетеп і еггог. Езіітаїед аддіїіопаї сотропепіз о і еггог: гапдот ііис- 
(иаііоп еггог (Ьаі оссигз \л/Ьеп сЬапдіпд ІЬе зреед о і аіг Нош (ІигЬиІепсе) іп ІЬе агеа о і асоизііс теазигіпд (аре 
едде апд розіїіоп еггог іго т ІЬе еііесіз о і Іетрегаїиге сЬапдез іп (Ье агеа о і асоизііс теазигетепіз. То гедисе
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іїїе адРіііопаі сотропепіз оі Ьазіс еггог теазигетепі те іїїосі ЬеиеІоресІ аі іїїе іпіогтаі шау оі сотрепзаііоп, 
ітріетепіесі іп РУР8Н Рєуісє изіпд ап орїіопаІ гесемег адіизітепіз, шїїісїї із ІосаіеЬ пехі іо іїїе теазигіпд 
гесеіувг апсі іп іїїе зате  ріапе шііїї їїіт, Ьиі іїїаі сіоез поі оуегіар іїїе есіде о і іїїе іаре, апсі іїїе іпігобисііоп о і 
і її і з абсііііопаї г є с є іу є г  зідпаї сїїаіп іо педаіме ІеедЬаск гедиіаііоп уоііаде раскаде гасііаіогз, зо іїїе зідпаї із 
таіпіаіпесі сопзіапі апсі едиаі іо іїїе зеі.

Кеунюгдз: зїїасіот иіігазопіс те іїїоб  о і теазигіпд іїїе и/ісіїїї о і іїїе іаре іп іїїе аіг, по асоизііс ізоіаііоп гопез 
теазигетепі о і іїїе епуігоптепі, АМНіопаІ сотропепіз о і іїїе Ьазіс еггог о і теазигетепі, Я є с є іу є г  аСЦизі- 
тепі.

А.И . Ришан, канд. техн. наук 
А.С. Гура, магистрант

РОЗРАБОТКА СТРУКТУРНОЙ СХЕМЬІ И СПОСОБА ПОВЬІШЕНИЯ ТОЧНОСТИ ИЗМЕРЕНИЙ  
УЛЬТРАЗВУКОВОГО УСТРОЙСТВА КОНТРОЛЯ ШИРИНЬІ ЛЕНТЬІ В ВОЗДУХЕ
Резюме. В статье приведеньі результати разработки и исследования способе повьішения точности изме- 
рений при реализации ультразвукового теневого метода в устройстве контроля шириньї лєнточньїх полуфа- 
брикатов в воздухе. Особенностью использования теневого метода в воздухе является неизолированность 
акустических зон первинних измерительних преобразователей шириньї (ПИПШ) устройства от окружающей 
средьі и соответственно влияние зтой среди на зони измерения, которое проявляется в изменении интен- 
сивности ультразвукових колебаний на измерительних приемниках при постоянной ширине ленти и, со
ответственно, изменении вьіходних сигналов приемников и увеличении погрешности измерения. Оцененьї 
дополнительньїе составляющие погрешности: случайная погрєшность флуктуации, которая возникает при 
изменении скорости воздушних потоков (турбулентность) в акустической зоне измерения положення края 
ленти и погрєшность от влияния изменения температури в акустической зоне измерения. Для уменьшения 
дополнительних составляющих основной погрешности измерения при теневом методе разработан способ 
их компенсации, реализуемой в ПИПШ устройства с помощью дополнительного приемника корректировки, 
которьій расположен рядом с измерительним приемником и в одной плоскости с ним, но не лерекрьівается 
краєм лентьі, и введением сигнала зтого дополнительного приемника в цепь отрицательной обратной свя- 
зи регулирования напряжения питання пакета излучателей. благодаря чему зтот сигнал поддерживается 
неизменньїм и равньїм заданному.

Ключевьіе слова: ультразвуковой теневой метод измерения ширини ленти в воздухе, неизолированность 
акустических зон измерения от окружающей средьі, дополнительние составляющие основной погрешности 
измерения, приємних корректировки.
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